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СТОЛИЧНА ОБЩИНА 

гр. София 1000, ул. „Московска“ № 33, тел. номератор 9377206, факс 9810271, www.sofia.bg 

Възстановим подпис

X СОА18-ПП00-4-[63]/28.05....
РЕГИСТРАЦИОНЕН НОМЕР

Подписано от: Stela Milkova Tsvetanova  
ДО  
Г-Н ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ  
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СТОЛИЧЕН ОБЩИНСКИ СЪВЕТ 
 
Към № СОА18-ПП00-4 
 
 

ДОКЛАД 
от 

Мирослав Боршош  – заместник-кмет на Столична община, 
направление „Култура, образование, спорт и младежки дейности“ 

и 
Ирина Савина – заместник-кмет на Столична община, 

направление „Европейски политики, междунаровна дейност и туризъм“ 
 
 

Относно: Кандидатстване с проектно предложение „Дигитално достъпни обекти на 
територията на Столична община – гарант за съхраняване на културната идентичност и 
опазване на културното наследство за бъдещите поколения“ по Процедура BGCULTURE-
1.002 - Първа покана за набиране на проектни предложения по Резултат 1 „Подобрено 
управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално достъпни обекти на 
културното наследство“ по Програма „Културно предприемачество, наследство и 
сътрудничество“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо 
пространство (ФМ на ЕИП) 2014-2021 г. 
 
 
 

УВАЖАЕМИ  ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ  ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

На 16 март 2021 г. Министерство на културата, в качеството му на Програмен оператор 

на Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“, финансирана от 

Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (ФМ на ЕИП) 2014-
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2021 г. обяви покана за набиране на проектни предложения по Резултат 1 „Подобрено 

управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално достъпни обекти на 

културно наследство“. 

Целта на процедурата е да се подобрят условията на достъп до културно наследство 

чрез подкрепата на проекти, които за първи път ще го документират и дигитализират с цел 

промотиране и опазване за бъдещите поколения. По поканата ще се постави фокус върху 

проекти, чрез които културните оператори да изградят капацитет и да придобият 

необходимата материална и техническа база за изграждане на дигитални лаборатории, за да 

могат да провеждат цялостни програми за дигитализация на движимото културно наследство. 

По процедурата също ще се подкрепят проекти, целящи надграждане на капацитета и 

разширяване на дейността на вече съществуващи дигитални лаборатории, създадени по 

Програма БГ08 „Културно наследство и съвременни изкуства“, финансирана по ФМ на ЕИП 

2009-2014 г. Допустими кандидати са бюджетни организации, чиято дейност се осъществява в 

културния или творческия сектор, включително общини и областни администрации. 

През 2017 г. Столична община (СО) в партньорство с Норвежкия институт за 

изследване на културното наследство изпълни проект „Дигитализация на културното 

наследство – достъпен портал към историческата памет“ по мярка 2 “Документиране на 

културната история“, Програма  БГ08 „Културно наследство и съвременни изкуства“ към 

Министерство на културата. В изпълнение на проекта бяха създадени четири 

дигитализационни центъра за документиране на културната история – два в Столичната 

библиотека и Софийска градска художествена галерия и два в обекти на „Регионален 

исторически музей - София“. 

С цел подобряване условията на достъп до културното наследство на столицата, 

надграждане резултатите, постигнати по Програма БГ08 и провеждане на цялостни програми 

за дигитализация, СО подготвя проектно предложение „Дигитално достъпни обекти на 

територията на Столична община – гарант за съхраняване на културната идентичност и 

опазване на културното наследство за бъдещите поколения“.   

В проектното предложение на Столична община са включени столични културни 

институции, знакови за публиката и ключови за общинската културна инфраструктура - 

„Регионален исторически музей – София“, Столична библиотека и четирите й филиала, 

„Софийска Градска художествена галерия“ и нейните филиали – „Галерия Дечко 

Узунов“ и „Галерия Васка Емануилова“.  
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В изпълнение на проекта ще бъдат създадени предпоставки за подобряване условията 

на достъп до културно наследство, чрез дигитализация на движими културни ценности и други 

образци от фондовете. Дейностите по реализацията ще бъдат комплексни и взаимосвързани в 

трите културни института и ще отговарят напълно на поставените от Програмата цели. 

 Постигането на целите ще бъде изпълнено чрез реализация на заложени в 

проектното предложение дейности, както следва: 

 Дигитализация на културни ценности и музейна библиотека от фонда на 

„Регионален исторически музей – София“. 

Фондът на музея включва 120 000 единици, представляващи движими културни 

ценности и архивни документи от различни исторически периоди. Сред тях са разнообразни 

по вид и материал находки от археологически разкопки.  От по-модерните периоди – ордени 

и медали, театрални и филмови плакати, оригинални документи и снимки, вещи на известни 

исторически личности. Музеят притежава и археологически фонд, който съдържа движими 

културни ценности, датирани в периода VI–то хил. пр. Хр. - ХVIII–ти век, открити при 

археологически проучвания на територията на София. Библиотеката на музея е 

специализирана научна библиотека за служебно ползване с около 12 000 единици. От 

ключово значение за правилното й функциониране и достъпността до нейния фонд е 

дигитализацията ѝ. За целта е необходима професионална техника и подходящи софтуерни 

програми за успешната работа с този обем от дигитални единици, както и обучения на 

служителите за повишаване на капацитета за дистанционно предоставяне на услуги, 

подобряване на условията за дистанционен достъп и организиране на събития в дигитална 

среда. 

 Дигитализация на книжовното културно наследство на Столична библиотека и 

четирите й филиала. 

Напълно в духа на Програмата, настоящата дейност е фокусирана върху 

дигитализацията на книжовното културно наследство – редки, ценни издания, периодичен 

печат, уникални документи, съхранявани в Столична библиотека, които наброяват над 1 млн. 

Предстои дигитализация на знакови колекции от лични библиотеки на емблематични автори, 

дарени на библиотеката. През последните години приоритет в работата на библиотеката е 

откриването на нови иновативни пространства и достъп до дигитални знания и програми за 

усвояване на цифрови умения, като иновативно представяне на книжовното наследство, 
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графичен дизайн, 2Д и 3Д  моделиране. Необходимо е да се създадат технологични условия за 

модернизация и ускоряване на дигитализирането и достъп до широки и различни публики в  

България и чужбина и да се усъвършенства експертизата на екипа и участието му в 

дигиталната трансформация на книжовното културно наследство. За изпълнение на дейността 

ще е необходимо техническо обезпечаване и обучение на служителите. 

 Дигитализация на Фонда на „Софийска Градска художествена галерия“ и 

нейните филиали – „Галерия Дечко Узунов“ и „Галерия Васка Емануилова“. 

Фондът на „Софийска Градска художествена галерия“ и нейните филиали включва 

приблизително 23 000 експонати. Закупуването на оборудване ще позволи осъществяването 

на комплекс от дейности, насочени както към експерти и професионалисти, така и основно 

към широката аудитория. Експонирането онлайн на произведения от колекцията на Софийска 

Градска художествена галерия, реализирането на уебинари, подкасти, аудио разкази насочени 

към незрящата публика и/или деца в ранна възраст, които все още не могат да четат и т.н., ще 

допринесат за обогатяване на знанието за творбите във фонда, ще създадат по-тясна връзка с 

културния институт и ще увеличат публиката му.  

Дейностите, заложени в проектното предложение, съгласно Насоките на Програмата 

са: подобряване на достъпа до обекти на културно наследство чрез дигитализация и закупуване 

на необходимото за целта технологично оборудване; обучение на експерти, които ще участват в 

процесите по дигитализация, с оглед повишаване на професионалните им компетентности и 

умения; сформиране на екип за управление на проекта; предоставяне на достъп до съответното 

дигитализирано съдържание; публичност и информация; повишаване на капацитета на 

културните институти да организират дистанционен достъп до своите събития и услуги, в това 

число реализация на дигитални изложби; научни и популярни събития, четения, обучения, 

дигитални класни стаи и др. 

В съответствие с условията за финансиране на Програмата, бюджетът на проектното 

предложение на Столична община е в размер на 350 000 евро (684 540,50 лева с ДДС ), 100% 

финансиране по Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“. 

Предвидената продължителност за изпълнението му е 24 месеца. 

С реализацията на проектното предложение ще бъдат преодолени редица 

предизвикателства, свързани с културата и изкуството като инструмент за социалното и 

икономическото развитие, чрез финансиране на проекти в рамките на следните разработени 

резултати: 

- Подобрени условия за опазване на културното наследство; 



 

Електронен документ подписан с КЕП. Докладът съдържа приложениe в интегриран файл във формат .word.  
Насочва се чрез АИССО/СЕОС.  

5 
 

- Подобрен достъп до изкуства и култура; 

- Подобрена информираност за изкуства и култура на етнически и културни 

малцинства (фокус върху роми).  

Съгласно насоките за кандидатстване по Грантова схема Процедура BGCULTURE-

1.002 всеки кандидат може да участва самостоятелно или в партньорство, като за 

партньорства от страните-донори (Кралство Норвегия, Княжество Лихтенщайн и Исландия) 

ще бъдат присъждани допълнителни точки при оценката на проектното предложение. 

Взаимоотношенията между кандидата и партньора по време на изпълнение на проекта се 

уреждат със Споразумение за партньорство по образец от Насоките за кандидатстване. 

В тази връзка Столична община направи проучване за потенциални проектни 

партньори, като изпрати запитвания до Норвежкия институт за изследване на културното 

наследство към Министерство на културата в Кралство Норвегия, една община в Кралство 

Норвегия, две в Исландия, като и до три дружества от страните-донори, като очакваме да 

получим потвърждение до края на месец май 2021 г. След получаването му, на Вашето 

внимание ще бъде предоставен допълнителен доклад с вариант на Споразумение за 

партньорство. В случай, че не получим потвърждение за партньорско намерение, Столична 

община ще участва в проектното предложение самостоятелно.  

 

 

УВАЖАЕМИ  ГОСПОДИН ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ  ГОСПОЖИ И ГОСПОДА ОБЩИНСКИ СЪВЕТНИЦИ, 

 

С оглед на гореизложеното и на основание чл. 21, ал. 1, т. 8, чл. 21, ал. 2 от ЗМСМА, 

Столичния общински съвет да вземе следното, 

 

 

                                                  РЕШЕНИЕ: 

 

1. Дава съгласие Столична община да кандидатства с проектно предложение 

„Дигитално достъпни обекти на територията на Столична община – гарант за съхраняване на 

културната идентичност и опазване на културното наследство за бъдещите поколения“ по 

Процедура BGCULTURE-1.002 - Първа покана за набиране на проектни предложения по 

Резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално 
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достъпни обекти на културното наследство“ по Програма „Културно предприемачество, 

наследство и сътрудничество“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014-2021 г. 

 

2. Упълномощава Кмета на Столична община да подпише всички изискуеми, 

съгласно насоките на Програмата декларации и документи, в т.ч. в случай на одобряване на 

проектното предложение договор за Безвъзмездна финансова помощ по Процедура по 

Процедура BGCULTURE-1.002 - Първа покана за представяне на проектни предложения по 

Резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално 

достъпни обекти на културното наследство“ по Програма „Културно предприемачество, 

наследство и сътрудничество“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското 

икономическо пространство 2014-2021 г. 

Приложение:  

Proekt na reshenie 
SOS.docx  

 
С уважение, 

 
Възстановим подпис

X МИРОСЛАВ БОРШОШ
ЗАМЕСТНИК-КМЕТ
НАПРАВЛЕНИЕ "КОСМД"
Подписано от: Miroslav Laslo Borshosh  

Възстановим подпис

X ИРИНА САВИНА
ЗАМЕСТНИК-КМЕТ
НАПРАВЛЕНИЕ "ЕПМДТ"
Подписано от: Irina Kostova Savina  

 
Съгласували чрез АИССО: 
 
Директор на дирекция  „Европейски политики и програми “ :  Георги Петраков  28.05.2021 г.     
                  
съгласно Заповед за заместване с рег. № СОА21-РД15-6089/25.05.2021 г. 
 
Директор на дирекция  „Култура“ : Биляна Генова      28.05.2021 г.                
 
Изготвил чрез АИССО на 28.05.2021 г.:  
Гл. експерт в дирекция „Европейски политики и програми“: Ася Ламбрева 
Към № СОА18-ПП00-4 
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ПРОЕКТ! 

 

Р Е Ш Е Н И Е  №  _____ 

на Столичния общински съвет 

от _________ 2021 година 

 

ЗА: Кандидатстване с проектно предложение „Дигитално достъпни обекти на територията 

на Столична община – гарант за съхраняване на културната идентичност и опазване на 

културното наследство за бъдещите поколения“ по Процедура BGCULTURE-1.002 - Първа 

покана за набиране на проектни предложения по Резултат 1 „Подобрено управление на 

културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално достъпни обекти на културното 

наследство“ по Програма „Културно предприемачество, наследство и сътрудничество“, 

финансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо пространство (ФМ на 

ЕИП) 2014-2021 г. 

 

На основание чл. 21, ал. 1, т. 8, чл. 21, ал. 2 от ЗМСМА, 

 

С Т О Л И Ч Н И Я Т  О Б Щ И Н С К И  С Ъ В Е Т  

 

Р Е Ш И :  

  

1. Дава съгласие Столична община да кандидатства с проектно предложение „Дигитално 

достъпни обекти на територията на Столична община – гарант за съхраняване на културната 

идентичност и опазване на културното наследство за бъдещите поколения“ по Процедура 

BGCULTURE-1.002 - Първа покана за набиране на проектни предложения по Резултат 1 

„Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално достъпни 

обекти на културното наследство“ по Програма „Културно предприемачество, наследство и 

сътрудничество“, финансирана от Финансовия механизъм на Европейското икономическо 

пространство (ФМ на ЕИП) 2014-2021 г. 
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2. Упълномощава Кмета на Столична община да подпише всички изискуеми съгласно 

насоките на Програмата декларации и документи, в т.ч. договор за Безвъзмездна финансова 

помощ по Процедура BGCULTURE-1.002 - Първа покана за набиране на проектни предложения 

по Резултат 1 „Подобрено управление на културното наследство“, Подрезултат 1.2 „Дигитално 

достъпни обекти на културното наследство“ по Програма „Културно предприемачество, 

наследство и сътрудничество“, финансирана от ФМ на ЕИП 2014-2021 г. 

 

 

 

Настоящото решение е прието на заседание на Столичния общински съвет, проведено на 

__________ 2021 г., Протокол № ______, точка ___от дневния ред, по доклад №__  и е 

подпечатано с официалния печат на Столичния общински съвет. 

Председател на Столичния 

общински съвет:  

                                                                     

                                                                                                                ЕЛЕН ГЕРДЖИКОВ 

    Юрист от Администрацията на 

СО:  
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